

Отзыв

на автореферат диссертации Павла Валерьевича Берснева «Синкретические религиозно-мифологические комплексы в Латинской Америке», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

Диссертационное исследование П.В. Берснева посвящено сложной и многоаспектной теме. Она имеет определенную актуальность в наше время, поскольку общество переживает период обновления во всех сферах жизни и, осмысляя себя, обращается среди прочего к своему архаическому прошлому и настоящему. Автор ставит своей целью выявить неоднозначность функций архаики и неоархаики в религиях современности и, шире, в культуре и цивилизации современного мира, в связи с чем решает последовательно задачи диссертационной работы. В диссертации П.В. Берснева анализируются элементы архаичного мифоритуального сознания, которые в той или иной степени продолжают свое существование в современных религиях и религиозно-мифологических комплексах. П.В. Берснев провел глубокий анализ автохтонных верований коренных народов Латинской Америки, выявил способы восприятия этими народами христианского мировоззрения и формирование синкретических религиозно-мифологических представлений.

П.В. Берснев опирается на системный подход, а также на структурный анализ, использует результаты этнографических и религиоведческих исследований. Сам Павел Валерьевич является известным путешественником, членом Русского географического общества, неоднократно бывал в Южной Америке и лично наблюдал за религиозной жизнью тех племен, о которых он пишет в своей работе (кечуа, шипибо-конибо). Библиография содержит 229 наименований, в том числе 37 на иностранных языках. На защиту выносятся восемь положений. Автор авторефера часто подчеркивает значимость для своего исследования концепции Е.А. Торчинова, в которой «трансперсональный опыт рассматривается как основа религиозности, а анализ явлений этого опыта позволяет обнаружить внутреннее единство многообразных религиозных и

мифоритуальных феноменов» (с. 7). Автор не скрывает, что его диссертация является непосредственным применением идей Е.А. Торчинова. П.В. Берснев доказывает, что архаический религиозный опыт может быть понят с помощью языка символов. Используя структурный анализ, он выделяет некоторые отчетливые черты шаманского мировоззрения в синхронном срезе.

Автореферат П.В. Берснева выполнен на высоком научном уровне, материал изложен последовательно, четко, логично и наглядно.

На основании структуры и содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование П.В. Берснева «Синкретические религиозно-мифологические комплексы в Латинской Америке» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель П.В. Берснев заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

14 января 2025 г.

Кандидат философских наук,
Доцент кафедры философии,
религиоведения и педагогики
Русской христианской
гуманитарной академии им.
Ф.М.Достоевского

E-mail: sarpa68@mail.ru

Тел.: (812) 571-30-75

Адрес: 191023, г. Санкт-
Петербург, наб. р. Фонтанки, 15

Сергей Владимирович Пахомов

Подпись

Пахомов С.А.
заверяю

Документовед
Чернова Л.Л.



14 Января 2025 г.

Вх. № 10/0.1-14
от 13.01.2025